

H 开展社会文明大行动创建海南文明岛·做文明有礼的海南人

万宁尖岭村制定村规民约推动乡风文明建设

立“红黑”条款 破陈规陋习

■ 本报记者 袁宇 李佳飞
特约记者 卓琳植

“雨停了，屋顶上的落叶得赶紧清理了，不然起风刮得满村跑，搞不好要扣分了。”7月21日17时许，万宁市北大镇尖岭村刚刚结束一场大雨，贫困村民黄宏程就连忙招呼弟弟拿上工具爬上了新改建的平房房顶，清理被风刮到屋顶的树枝落叶。

黄宏程口中的“扣分”，源于尖岭村自6月21日起实施的一项“新制度”。

“这项制度简单来说就是‘红七条’‘黑十七条’以及红白理事会制度，违反相应规定会被纳入黑名单，不优先享受或不享受相关政策和村委会提供的一切服务。”尖岭村党支部书记黄家全介绍，所谓“红七条”，包括遵纪守法、好人好事、勤劳生产等内容，村民参与“红七条”的内容可获得200元至1000元的奖励。

“黑十七条”则列入了不孝敬、不赡养父母，不管教、虐待未成人子女，房屋乱搭乱建，贷款不守信用等，还特别写明了不得引用尖岭自来水灌溉、不得在河道放药抓鱼以及不得在居民生活区200米内养猪等保护环境的内容，并对村民办“红白事”酒席酒桌数量及鞭炮燃放数量等作出明确规定。

尖岭村地处尖岭自然保护区，是万宁最偏僻的村庄之一，也是深度贫

困村。“村子深处大山，虽然拥有温泉、瀑布等资源，但因为管理混乱，‘脏乱差’现象突出，此前从来没有愿意来这里投资开发。”黄家全透露，虽然是贫困村，但村子以前却存在着铺张浪费、攀比斗富的不正之风，村民但凡建房，必然要大摆酒席，有的村民甚至借钱摆酒显阔。

为了让村民集中精力财力谋发展，尖岭村民在经过村“三委”（村党支部委员会、村民委员会、村务监督委员会）讨论和村民代表大会的表决后，出台了“红七条”“黑十七条”及红白理事会各项章程等村规民约。

向攀比斗富、铺张浪费、封建迷信等陋习“宣战”，以“红黑”条款推动乡风文明建设。尖岭村的村干部为此还专门组织村民到省内其他美丽乡村学习。

黄宏程对“新制度”颇有好感。他说，“红七条”里的奖励都是实实在在的，“大家都铆足了劲要争卫生标兵，参与集体劳动的积极性也比以前高得多。”

而对于新实施的“黑十七条”，黄宏程的邻居黄亚云的感触则更深。他告诉记者，今年6月初，他们家新房改造封顶，他只放了一挂鞭炮，也没有摆酒请客。“要是在以往，房子封顶肯定得放上十几挂鞭炮，还得摆上十几桌酒席，如果是这样估计我就得借钱办酒席了。”

记者注意到，“新制度”实施不到一个月，尖岭村已经发生了可喜的变



7月21日，万宁北大镇尖岭村，村干部和村民黄宏程（中）一起讨论村规民约。

本报记者 袁琛 摄

化：村道两旁新添种了三角梅，村民房前屋后也变得越来越整洁靓丽，原本村内铺张浪费、攀比斗富不正之风也刹住了，如今村内文明之风盛行。“现在每个月的11日、28日已经成为村里的集体劳动日。只要广播一响，村民们就会自觉带着工具一起参加集体大扫除等集体劳动。”黄家全高兴地说。

与此同时，尖岭村党员干部还带头成立了村文明劝导队、村志愿服务队，走村入户发动群众，带头践行“红黑”条款，营造文明氛围。

更让所有尖岭村村民都感到振奋的是，村子的“脏乱差”形象改变后，立即迎来重大发展机遇——“尖岭村黑山羊养殖基地正在建设之中，计划养

殖3000只黑山羊，这将成为尖岭村新的产业支柱。尖岭村美丽乡村建设也在紧锣密鼓推进中，已经有企业计划投资开发尖岭村的瀑布、温泉等旅游资源。现在大家都说，幸福要靠自己的双手来奋斗。”黄家全对未来的憧憬。

(本报万城7月22日电)

安全

H 关注防风防汛

全省建筑工地开展防风防汛安全隐患排查
在建农房一律停工

本报海口7月22日讯（记者孙慧 通讯员成和军）记者从省住建厅获悉，住建厅今天下发通知，要求全省建筑工地加强在建工程防风防汛安全隐患排查，特别是对各类防洪重点区域做好排水措施检查，确保人民群众生命财产安全。

通知要求，各市县住建主管部门要围绕建筑工地（含新建、修缮、拆除工地）、燃气、地下空间、住宅小区、征收（拆迁）基地、建筑户外附着设施等防洪重点区域，根据相关预案和管理规定，落实各项准备和防御措施。

此外，各主管部门要督促各建筑

工程施工企业（含新建、修缮、拆除工程施工企业）加强深基坑、塔吊、施工升降机等的安全防风防汛管理，排查整治现场排水、洞口临边防护等方面存在的不安全因素。

农村地区的老旧危险房屋也是此次排查重点，对于C级或D级危房

要重点逐一排查，对排查出的安全隐患要立即采取有效防护措施。存在较大隐患的危房，乡镇政府及有关部门要及时劝导居住人员疏散撤离，彻底消除隐患。

在建农房一律停工，并做好施工场地的安全防护措施。

感动

万宁一协警暴雨中排险被雷电击中，身体恢复后仍坚守岗位：
站好每班岗就是我心中最大的成就

本报万城7月22日电（记者袁宇 通讯员吴鹏）“当时那个路口积水严重，想走过去疏导车辆，避免车辆驶入水中，没想到竟然被雷电击中。”回忆起昨晚遭到雷电击中的那一刻，万宁市公安局交警大队万城中队协警卓怀杰现在才觉得有些后怕。

7月21日20时许，万宁遭到暴雨袭击，不到1个小时，万宁城区多

条主次干道就被淹没。为了保障市民出行安全，万宁市公安局交警部门全员出动，奔赴万宁城区各主次干道设路障、掏井盖，引导车辆。

卓怀杰回忆，正当他淌水走过万宁市环市一西路烈发家具店的三角路口处时，突然被落雷击中“当时有点懵，双手一直发麻，不过还好缓了一会就恢复了。”他说。

令人感动的是，当晚被落雷击中的卓怀杰并没有退缩，在身体恢复后继续坚守在工作岗位，直至暴雨警报解除、积水消退之后，卓怀杰才返回家中。

“我们的工作和别人不一样。”卓怀杰笑着表示，他在2017年底加入警队的时候就已做好了心理准备，“外出执勤时风吹雨淋很常见，尤其是夏季多台风暴雨天气，像这样恶劣

的天气我们更要在第一时间奔赴第一线，不仅是保障交通畅通，更重要的是疏导人群车辆远离危险区域。”

卓怀杰告诉记者，虽然这次他在执勤中被落雷击中，但他并没有后悔自己的选择。“如果时间再回到昨晚，我还是会去到那个路口执勤。”卓怀杰说，站好每班岗，保护好人民群众，就是他心中最大的成就。

危急

昌江一货车被水围困 消防凌晨救援

本报石碌7月22日电（记者良子 通讯员梁浩）近两日，昌江黎族自治县各地持续暴雨。今天凌晨2时许，昌江公安消防大队指挥中心接到群众报警称：因上游水库水闸放水，一辆货车及司机被困于昌江叉河镇工业大道华润水泥厂附近的一座桥梁中央，情况十分危急。

水库方面，该市在汛前完成了对存在安全隐患的迈格、新盛、流塘等水库的加固处理工作，对高水位水库进行提前预泄。强降雨到来前，儋州派出11个检查小组协同水库管护人员对大坝、溢洪道、排洪闸和放水涵等建筑物进行检查排查。

此外，儋州还积极做好应急抢险队伍和物资准备工作，驻市军警部队及公安、三防办集结120人，组建了一支可随时投入抢险工作的应急抢险队伍，保障群众生命财产安全。



本报海口7月22日讯（记者良子 特约记者周平虎 通讯员武艳琰）根据海南省气象局发布消息，近日我省将会有强降雨天气。为此，省交警总队今天发布暴雨天出行安全提示。

接到报警后，消防大队立即调派2辆消防车、7名水域突击队员赶赴现场。昌江消防救援官兵到达现场后发现，由于水流急促无法使用橡皮艇和冲锋舟，对救援工作造成一定困难。

经过研究，昌江公安消防大队决定先由2名救援官兵进行第一轮试探式救援。当救援官兵离被困车辆

大概100米时，水流过于急促，根本无法再向前行进半步，救援官兵只好撤回。而此时，水位还在继续上涨。

随后，现场指挥员立即与石碌水库联系，让相关人员关闭控制流水量配合此次救援。凌晨5时，水位退至安全位置。指挥员立即下令救援小组下水进行救援，5时20分，被困人员终于成功被救出。

据了解，货车被困的原因是，该车行驶至桥中央时出现故障无法行驶，由于司机害怕货车上的货物被偷，于是在车上睡觉边等待维修人员到现场修车。而当司机熟睡醒来时却发现驾驶室已经进水，且水流特别急促，司机急忙报警求助。

省交警紧急发布暴雨天出行安全提示
打开双闪警示灯 车辆减速慢行

一、在高速公路上行驶一定要减速慢行，并与前车保持安全距离，要及时打开双闪警示灯。
二、行车要尽量直线匀速行驶，不要随意并线，更不能随意超车。
三、大雨天气许多路段产生积水时不要盲目经过。

四、在山区道路行驶时要注意观察路况，防止滑落泥石。
五、行车前要加强对车辆的安全检查。
六、台风期间，尽量将车辆停放在地下车库或有遮挡的车位，不要停放在低洼地或树木、广告牌等易坠物下。

海南省基层一线
优秀人才国情研修班结业

本报海口7月22日讯（记者李磊 通讯员林传程）记者今天从省委组织部获悉，近日，为深入贯彻中央关于在广大知识分子中深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动的部署要求，由省委组织部主办的海南省基层一线优秀人才国情研修班在河南省兰考县焦裕禄干部学院顺利结业。

来自我省职业学校、科研院所、社工组织、企业等单位的48名基层一线优秀人才参加了专题研修。为期5天的研修活动中既有“习近平新时代中国特色社会主义思想解读”“学习贯彻党的十九大精神”“焦裕禄在兰考的475天”“做焦裕禄式的好干部”等专题教学和讲座，还在兰考县展览馆、焦裕禄烈士墓、张庄等革命和国情教育基地开展了丰富的现场教学活动，瞻仰了“焦桐”，进行了“治三害”劳动体验，重温了入党誓词等。学习劳动之余，全体学员还就如何推动海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设进行深入的研讨交流。

学员们纷纷表示，在中央赋予海南新的战略定位和重大历史使命之际，参加此次国情研修，对习近平新时代中国特色社会主义思想实质和丰富内涵有了更深刻的理解，对党情、国情、社情有了更全面的了解，对焦裕禄精神有了更深切的体会，并进一步增强了对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。接下来，要自觉以焦裕禄同志为榜样，不忘初心、牢记使命，凝心聚力、开拓奋进，以更加饱满的精神状态，为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设创造新业绩、作出新贡献。

我省研发投入
56.7%来自政府资金

本报讯（记者陈雪怡 通讯员孙伟）记者近日从省统计局了解到，省委、省政府高度重视科技创新工作，特别是为推进南繁育种、深海科技、航天科技“海陆空”科技创新发展战略，出台一系列政策措施，营造吸引技术荟萃、人才荟萃的良好环境和氛围，不断发展壮大科技创新实力，据统计，2017年我省R&D（研究与试验发展）经费内部支出23.1亿元，比上年增长6.5%，其中，政府资金为13.1亿元，占研发经费内部支出的56.7%，成为我省研发投入的主要来源。

去年，除了政府资金为主导外，我省的研发创新工作中，科研机构、高等院校、企业是研发活动的三大主体。同时，值得关注的是，我省研发投入主要聚集在科学研究和技术服务业、医药制造业、教育等行业。研发产出也取得良好成效：2017年，全省专利申请数1395件，比上年增长10.4%。其中，发明专利784件、专利授权数621件、发明专利203件。

我省志愿者参加
应急救援培训

本报海口7月22日讯（记者单憬岗）今天上午，我省多名志愿者参加了应急救援培训。此次培训的主题是应急心理能力锻炼。熟练掌握遇到紧急情况的时候不惧怕、能够在自身安全的情况下冷静拨打救援电话准确报告救援地点及经纬度，在救援未到达前能保护好伤者，救援到来时能够维护现场保持救援道路畅通等。

大量事实证明，应急救援非常需要民间志愿者的参与。如何提高志愿者的应急救援能力，这是我省志愿者进行应急救援培训的目的。

省义工互助协会会长杜江以直升机救援为例，讲解了志愿者在应急任务中的作用。

杜江说，在应急救援任务当中，普通志愿者往往能够很好的发挥搬、运送救援物资和人员转移，所以培训志愿者在直升机悬停状态或者在发动机工作中如何安全接近直升机很重要。首先，志愿者佩戴的衣帽很重要，不能容易被大风吹跑的帽子，着装需要灵活，因为直升机的机翼在快速转动的时候可以把20米内的桌子、帐篷、以及简易临时设施吹跑。其次，在飞机发动机工作状态下或者悬停状态中，不能从机首或者飞机尾部靠近飞机，要弯腰从两侧，开门的一侧靠近。第三，就是如何快速疏导直升机即将降落的临时起降点或者停机坪围观的人群到安全的距离。

中央环保督察整改进行时

5个建设项目乱占海防林、海岸带
琼海拆除博鳌海岸带
违建项目

本报嘉积7月22日电（记者丁平 通讯员胡婷婷）7月20日起，琼海市对中央环保督察组反馈意见中提到的博鳌海岸带5家违建项目进行拆除，共拆除违建项目面积13044.6平米。

据了解，此次拆除的违建项目中，博鳌金鲨酒店管理有限公司（长滩雨林项目）、琼海鹏博置业有限公司（白金湾项目）、男爵公馆游泳池项目、海南博鳌卡森置业有限公司（亚洲湾项目），分布在海防林内，根据相关规定，不得在里面乱搭乱建；琼海瀚海有限公司（金色鳌苑项目）建设项目分布在海岸带内，根据相关规定，不得在里面乱搭乱建。

此次拆除行动共分两期进行。下一步，琼海市将严格按照中央环保督察组要求，落实常态化督察机制，确保整改工作取得明显成效。

蓝牙心脏起搏器植入手术在博鳌超级医院实施

首例蓝牙心脏起搏器植入手术。

实施本次手术的是博鳌超级医院国际心脏中心专家、南京鼓楼医院徐伟教授。他介绍，本次手术病人所患疾病为缓慢性心动过缓即心跳过慢。目前国际上公认植入起搏器是治疗心动过缓的最

好方法，可以大大改善患者生活质量。

手术实施后，来自南京的贺小姐（化名）仅需在自己的智能手机上安装一个手机应用程序，即可实现对安装在自己身上心脏起搏器的基本情况实时了解、数据采集上传、远程随访。

本次通过绿色通道引进的Azure蓝牙寿命核磁兼容心脏起搏器是目前国际上最先进的起搏器，电池使用寿命长；患者植入起搏器后还可以进行磁共振扫描，为其他基础疾病的检查带来便利。

本报嘉积7月22日电（记者丁平 通讯员吴灵珊）今天，博鳌超级医院顺利完成一起蓝牙心脏起搏器植入手术。据省卫计委医管中心副主任、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管委会主任助理陈卫东介绍，这是中国